

坊子将建 煤矿工业遗产文化园

投资108000万,最早明年底开放

本报10月11日讯(记者 孙翔)11日,记者采访获悉,坊子区将依托百年德日工业厂房建设煤矿工业遗产文化园,打造潍坊市首个集文化创意、工业旅游、温泉酒店、商业购物、休闲娱乐等消费功能为一体的城市休憩商业区(即城市RBD),据了解,该项目投资108000万元,最早明年底开放。

11日,记者来到位于坊子区的潍坊新方集团。该集团的前身坊子煤矿自1901年建井,经历了德日侵占和国统时期的开采,1948年坊子解放,矿井回到人民手中。

该集团坊子煤矿工业遗产文化园项目的负责人李希法告诉记者,建设工业遗产文化园是集团董事长王晓峰的想法。他表示,坊子的历史离不开煤矿,先有了煤矿才渐渐有了坊子,德国、日本在坊子开采煤矿时的矿井、部分设备至今仍然沿用。随着这个有着110多年历史的煤矿的不断开采,大概再过六七年,就开采完毕了。按照惯例,这个矿就要进行填埋报废处理。但是,坊子煤矿不是一般的煤矿,它的历史让它非同一般,也让公司舍不得将其直接报废。

他表示,将这片煤矿遗产作为文化旅游资源保留下来,不但符合“文化潍坊”建设的要求,更能带动周边经济的发展。整个文化园项目带有公益性质,具有百年历史,在国内也是独一无二的。

据他介绍,新方集团计划投资108000万用于项目改造和建设。项目包括矿山遗迹文化教育体验区、公共城市绿地公园、文化演艺中心、敏娜休闲商业街等,最早明年底开放。



新方集团矿井内仍然沿用德日占领时期的铁轨。
本报记者 孙翔 摄



坊子煤矿工业遗产文化园规划图。

煤矿枯竭后的新用途

项目负责人李希法表示,坊子的煤矿资源自1898年开采至今已有百余年历史。2002年,原国有企业山东省坊子煤矿改制成立了新方矿业集团。近年来,煤矿的保有储量和可采储量规模已很小,面临煤矿资源的逐渐枯竭和劳动力成本不断上涨的形势,企业要实现可持续发展就必须进行转型。

因此,新方集团开始大力发展战略煤矿外的其它产业,坊子煤矿工业遗产文化园依托坊子煤矿,正好顺应了企业转型的需要。

他告诉记者,按照一般煤矿

的惯例,资源枯竭后就要进行填埋处理,但是考虑到坊子煤矿所承载的深厚历史,直接填埋报废实在太可惜了。另外,厂区还保留了很多德日占领时期的建筑、矿井、开采设备,正好可以用来旅游项目开发。

记者在新方集团厂区观看,一栋具有红色砖墙的德式建筑仍完好的保留了当年的特点,目前被改造成矿井变迁展厅,集中各种图文资料详细展示坊子煤矿从德日占领时期至今的历史。该展厅还是山东省爱国主义教育基地。

看起来 就是一个欧风小镇

新方集团董事韩海东告诉记者,坊子煤矿工业遗产文化园规划占地588亩左右,计划总投资108000万元,总建筑面积约24万平方米。

该项目立足于保持煤矿安全生产、作业的同时,创造出在城市中既保留历史风貌(特别是百年德日工业厂房),又塑造出具有浓郁人文气质、创意气氛,开放式的工业商业旅游区域。

集团聘请了上海的规划设计公司对项目进行全面规划,目前项目已经开始初步实施,最早将于明年底开放部分项目。在项目负责人李希法出示的规划图上,记者看到,整个文化园分布在北海路南端两侧,部分建筑沿街设计。在项目的效果图上,坊子煤矿工业遗产文化园看起来就是一个欧风小镇,几乎所有的建筑都是德国风格。

李希法表示,项目建成后将成为省内首个城市休憩商业区。而依托煤矿建设的文化园在国内十分稀少,目前只有四川嘉阳等地有体验区。像坊子煤矿一样拥有悠久历史的煤矿体验区就更少。

本报记者 孙翔

“神华爱心行动”启动

免费治疗先心病,潍坊困难家庭0-14岁的儿童可申请

本报10月11日讯(记者 丛书莹)为使贫困家庭的先心病患儿得到有效治疗,由中国社会工作协会与神华公益基金会开展的“神华爱心行动”启动。据介绍,此次活动是在全省范围内开展。11日,记者采访了解到,潍坊困难家庭的0-14岁儿童均可报名,现在已经有一余位先心病儿童报名。

据了解,济南军区心血管病医院(研究所)是该项目合作医院。为了彻底减轻贫困家庭治疗先心病患儿的经济负担,济南军区心血管病医院(研究所)决定奉献爱心,联合民政部门开展“神华爱心行动”贫困家庭先天性心脏病免费治疗项目,潍坊报名审核通过的

先心病儿童会到济南军区心血管病医院进行治疗。

据了解,此次救助对象是低保家庭或经济贫困家庭的0-14岁先天性心脏病患病儿童。救助对象须持低保证或村居委会出具的家庭贫困证明,填写“神华爱心行动”申报表,提供患儿家庭户口薄复印件,监护人和儿童身份证复印件,新农合医疗卡复印件。患病儿童的所有申报资料由其法定监护人负责填报,并保证所有资料的真实性和完整性,经各地民政部门对资料进行审核并盖章确认。

救助款项仅用于患病儿童在项目指定合作医院产生的医疗费用,救助款项在医院结算不直接支付给个人或家庭。医院按“神华爱心行动”病种限价标准实施病种限价。患儿出院后,先持总治疗费用发票到新农合或医保报销,差额部分由“神华爱心行动”资助,“神华爱心行动”对每例先心病患儿最高资助2万元,超出资助费用部分由民政大病医疗救助和医院减免解决,患者不承担医疗费。

据了解,“神华爱心行动”是一项公益项目,旨在帮助贫困家庭患有白血病(急性淋巴细胞、儿童急性早幼粒细胞)、先天性心脏病(房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉瓣狭窄)儿童完成医疗康复。

潍坊学子作品 在K*bot亚太区大赛获奖

本报10月11日讯(记者 秦国玲)潍坊新华中学的初三学生李国耀、王若禹和另外两名中学生搭档创意的“沙燕救援器”在国际K*bot亚太区大赛中获中学组公开赛单项最佳外形奖。据悉,本次大赛由来自韩国、泰国和菲律宾等国家的三百名参赛者参加。“沙燕救援器”一亮相就吸引了众人关注,受到了大会评委的一致好评。10月13日,潍坊将举行第三届科技创新大赛,而王若禹和李国耀都已经受邀,为大赛担当评委。

6月中旬,在获悉了2012年国际K*bot亚太区大赛的通知之后,李国耀、王若禹便和另外两名中学生组成了小组参赛,并获了奖。

据悉,10月13日,潍坊市将举行第三届“雏鹰杯”科技创新大赛,而王若禹和李国耀都已受邀,为这届科技创新大赛担当评委。